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Quando a massa de um sistema ndo esta restrita a um Unico
ponto do espaco, dizemos que ela é distribuida e o ponto onde toda
ela poderia ser concentrada é chamado de centro de massa.

Existem dois tipos de distribuicdo de massa: a discreta, onde
as massas sdo espalhadas em determinados pontos do espaco, e a
continua, onde a massa se distribui ao longo de uma regido y (que
pode ser uma linha, uma superficie ou um volume).

Para distribuicoes discretas, podemos afirmar que dada massa
m, ocupa uma posicao T, assim, a posicao do centro de massa T,
para um sistema com N particulas é definida como:

Lo _2hmi

r.. =
™ N
i=1 ml

Para distribuicdes continuas, a posicdo do centro de massa T,
para um corpo de massa M, distribuido numa regiao v, é definida
como:

Fow = 3 7dm
¥

Obs.: Para distribuicbes homogéneas de massa, o centro de massa
coincide com o centro geométrico do corpo, dessa forma, o centro
de massa de uma placa retangular é no encontro de suas diagonais,
de uma barra linear no seu centro.

Exercicios

01. (E.R.) Quatro particulas, P,, P,, P, e P,, de massas respectivamente
iguais a 1,0 kg, 2,0 kg, 3,0 kg e 4,0 kg, encontram-se sobre um
mesmo plano, posicionadas em relacdo a um referencial Oxy,
conforme a figura a seguir:

y(m)
P, } 1,0m
——
P, |1,0m
P P,
0 x(m)

Determine as coordenadas X e y do centro de massa do sistema.

03.

04.

. Um artista plastico elaborou uma escultura que consiste em um

disco metalico homogéneo, de espessura constante e raio R,

. . R
dotado de um furo circular de raio = —, conforme representa a
2
figura. Levando-se em conta o referencial Oxy indicado, determine

as coordenadas do centro de massa da peca.

yl

0 ' x'

(Uerj) A forma de uma raquete de ténis pode ser esquematizada
por um aro circular homogéneo de raio R e massa m,, preso a um
cabo cilindrico homogéneo de comprimento L e massa m,. Quando

L A
R= 2 Em=m,a distancia do centro de massa da raquete ao

centro do aro circular vale

A3 B) R
oR D) 2R
2

Na figura, para que a placa homogénea e de espessura desprezivel
permaneca em equilfbrio indiferente ao ser suspensa pelo ponto A,
as distancias x e y devem valer, respectivamente:

6,0 cm
6,0 cm
12 cm
A)§cmeEcm B)Ecme§cm
3 3 3 3

C)6,0cme3,0cm
E) 3,0cme2,0cm

D)2,0cme 3,0cm
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05.

06.

07.

Duas barras homogéneas de mesmo comprimento L, mesma
seccdo transversal e densidades p, = 500 kg/m? e p, = 1500 kg/
m?3, estdo unidas e apoiadas conforme a figura. Qual é a distancia
X para que as reacoes Nos apoios sejam iguais?

>
>

e

A

A B

Uma esfera homogénea de massa m = 400 g e raio r = 6 cm
é colocada no interior de uma esfera oca de massa M = 200 g e
raio R = 12 cm. O sistema estd inicialmente em repouso sobre uma
superficie horizontal, na posicao indicada na figura a seguir. Quando
a esfera menor é solta, ela rola no interior da esfera oca até parar.
Determine, em cm, a altura final do centro de massa do sistema em
relacao a superficie horizontal.

A

Uma rampa rolante pesa 120 N e se encontra inicialmente em
repouso, como mostra a figura. Um bloco que pesa 80 N, também
em repouso, é abandonado no ponto 1, deslizando a seguir
sobre a rampa. O centro de massa G da rampa tem coordenadas:
X, = 2b/3 ey, = /3. Séo dados ainda: a= 15,0 m e sen a. = 0,6.
Desprezando os possieis atritos e as dimensoes do bloco, pode-se
afirmar que a distancia percorrida pela rampa no solo, até o
instante em que o bloco atinge o ponto 2, é

08.

09.

10.

Numa placa retangular de 100 cm x 200 c¢m, sdo cortados setores
circulares, todos de mesmo raio, resultando na peca mostrada na
figura a seguir. A placa tem espessura uniforme e é construida
de um material homogéneo. Determine, em centimetros, as
coordenadas x e y do centro de massa da peca.

= 3
o

S 3
D =

(O
o

L T T A B M O

100 200 x(cm)

Uma bola de 0,50 kg é abandonada a partir do repouso a uma
altura de 25 m acima do chdo. No mesmo instante, uma segunda
bola, com massa de 0,25 kg, é lancada verticalmente para cima,
a partir do chao, com uma velocidade inicial de 15 m/s. As duas
bolas movem-se ao longo de linhas muito préximas, mas que nao
se tocam.

0,5 kg

v

!

0,25 kg

25m

Y

0

Apds 2,0 segundos, a velocidade do centro de massa do sistema
constituido pelas duas bolas é de

A) 11 m/s, para baixo.

B) 11 m/s, para cima.

C) 15 m/s, para baixo.

D) 15 m/s, para cima.

E) 20 m/s, para baixo.

A figura mostra uma estrutura vertical formada por trés
barras iguais, homogéneas e de espessuras despreziveis. Se o
comprimento de cada barra é 90 cm, determine a altura, em cm,
do centro de massa do sistema em relacdo ao solo.

90 cm
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Um conjunto de trés particulas, todas de igual massa m, esta
situado na origem de um sistema de coordenadas xy. Em dado
instante, uma delas ¢ atirada na direcdo x, com velocidade
constante, Vx =9 m/s, outra é atirada na direcdo y, com velocidade
constante, Vy = 12 m/s, ficando a terceira em repouso na origem.

15. Cada um dos quadrados mostrados na figura a seguir tem lado b e

massa uniformemente distribuida.

Determine as coordenadas (x, y) do centro de massa do sistema
formado pelos quadrados.

Determine o moédulo da velocidade do centro de massa do
conjunto. by

12. Um painel de densidade uniforme, com o formato mostrado na
figura abaixo, necessita ser instalado em uma parede vertical,
onde se encontra fixado um Unico pino de apoio. Para apoia-lo
no pino, o instalador devera fazer um furo na posicdo do centro
de massa do painel.

—o—

20 cm
[

40 cm 0

—b—

A partir da extremidade esquerda do painel, a que distancia, em Gabarito
centimetros, o furo devera ser feito?

01 02 03 04 05
13. Um menino prende, na extremidade A de uma barra rigida AB, ~ ~ ~ 5 .
um corpo de massa 4 kg e, na extremidade B, outro corpo, de
massa 6 kg. A barra AB tem peso desprezivel e comprimento de 06 07 08 09 10
1,2 m. O ponto da barra pelo qual nés a levantamos, mantendo * C * C *
o seu equilibrio horizontal, esta distante da extremidade A:
A) 64 cm 1 12 13 14 15
B) 66 cm * * E E *
C) 68 cm
D) 70 cm
E) 72 cm

— Demonstracao

* —
06.Y,,=8cm

14. Uma lamina de material muito leve, de massa m, esta em repouso

sobre uma superficie sem atrito. A extremidade esquerda da
lamina estd a 1 cm de uma parede. Uma formiga considerada

08.X.,=100cmeY.,,=50cm

como um ponto, de massa % estd inicialmente em repouso 10. Y, =60 cm
sobre essa extremidade, como mostra a figura: 1.V, =5 ms
1cm d
parede []«— parede [ |[«— 12. 34
lamina
[Ll b 15. O centro de massa do sistema estd localizado no ponto

11111/ /11111 111117 111117 (x=1,5b; y =1,5b).

A seguir, a formiga caminha para frente, muito lentamente,
sobre a lamina. A que distancia d da parede estara a formiga no
momento em que a lamina tocar a parede?

A) 2 cm
B) 3cm
C)4cm
D) 5 cm
E) 6cm
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